

向世界发出携手抗疫的中国声音

——解读习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话

新华社北京3月28日电
记者 孙奕 马卓言

“坚决打好新冠肺炎疫情全球阻击战”“有效开展国际联防联控”“积极支持国际组织发挥作用”“加强国际宏观经济政策协调”……

26日晚，国家主席习近平在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话，就全面加强国际抗疫合作、凝聚起战胜疫情合力提出4点倡议。

在全球疫情快速蔓延的紧要关头，中国最高领导人面向世界，宣示中国同各方携手抗疫的坚定决心，提出加强国际合作的具体主张，推动国际社会同舟共济应对挑战，彰显中国作为负责任大国的历史担当。

宣介中国经验 坚定抗疫信心

眼下，疫情防控在中国取得显著成效之时，全球却呈现多地肆虐之势。国际社会期待听到中国声音，了解中国经验。

“始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位”，“按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求”，“坚持全民动员、联防联控、公开透明，打响了一场抗击疫情的人民战争”……

“作为首先遭受疫情全球大流行冲击的国家，中国战斗在抗疫最前线，经过艰苦努力，付出巨大牺牲，赢得持续向好的疫情防控形势，为疫情防控积累了宝贵经验。”中国社会科学院欧洲研究所研究员刘作奎说，习近平主席在峰会上介绍了中国经验，中国采取的

武汉：城市内外交通逐步恢复



▲3月28日，一名“随车安全员”在武汉地铁2号线车厢里巡视。当日，武汉轨道交通部分线路恢复运营。

►3月28日，从广州南始发的G1112次列车到达武汉站，旅客下车。3月28日零时起，武汉17个铁路客站恢复办理到达业务。

(图文均据新华社)

【**紧接第1版①**】小微企业获得纯信用贷款难度大，资金发放成本也很高。”市财政局相关负责人表示，“微担通”通过财政资金前端引导、后端支撑，政策性融资担保增信分险，大大减轻了银行放贷的后顾之忧。据介绍，“微担通”自3月22日试运行以来，仅通过宁波股权交易中心和两家试点银

【**上接第1版②**】35天奋战，三位英雄有太多的感受。临行前一晚，贺天锋在微信里写下：作为一名疾控人，能够在国家、人民危难关头，贡献自己的力量，是我无上的荣光！

在荆门的日子里，贺天锋一次深入病例家庭开展消杀工作，与当地疾控中心一起组织对各类确诊、疑似与阳性病例家庭，各

【**紧接第1版③**】已在宁海生活工作了15年，他说，“回到宁海，和回到家一样。”

房县是劳务输出大县，其中约有3万人在宁海务工。宁海县企业复工复产指挥部成立了房县籍员工返岗工作专班，下设协调服务、安

有效措施为其他国家抗击疫情斗争提供有益借鉴。

“中国在抗击疫情过程中展现出强有力的组织、动员、协调能力，有很多经验都值得各个国家借鉴。”认真研读习近平主席讲话后，伊朗汉学家好麦特告诉记者。

伊朗是中东地区疫情最严重的国家，好麦特和家人在德黑兰居家防疫多日。他说：“一些西方国家不太愿意同我们分享科研医疗经验，而中方提供了检测试剂盒等抗疫物资，并派出了志愿专家团队。借鉴中国经验，伊朗建起了方舱医院，治疗手段也在不断丰富。”

“坚定信心”“齐心协力”“团结应对”——习近平主席在讲话中提到的关键词让好麦特印象深刻。他说，中国经过努力，疫情防控取得阶段性重要成效，这也让世界看到了携手打好疫情阻击战的希望。

“习近平主席在讲话中向各方传递了战胜病毒的决心和信心。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建说，尽管现在一些国家应对疫情吃紧，但疫情当前不能退缩，不能向病毒投降，各国一定要有必胜信心。

观察人士分析，关键时刻，中国通过二十国集团平台向世界释放了强有力信号：一是不要恐慌，中国应对疫情有着先期积累的经验；二是必须要加强团结、合作与协调。

提出中国倡议 指明合作路径

建议发起二十国集团抗疫援助倡议，适时举办全球公共卫生安全高级别会议，探讨建立区域公共卫生应急联络机制……讲话中，习近平主席把握国际抗疫难点痛点，提



行，两天内便汇集了34家企业逾1亿元融资需求，其中7家企业已成功获得贷款近2000万元，综合加权后平均信贷成本只有4%，远低于市场上7%至9%的经营性纯信用融资成本。目前，两家市级融资担保公司已与近20家银行签订合作关系。

据悉，“微担通”下设“抗疫级病例定点诊治医疗机构、辖区发热病人与密切接触者的隔离点开展消毒处置，他所在的浙江疾控队，累计消杀面积5万多平方米，培训基层人员超千人次，为荆门市培养了一支带不走的公共卫生队伍。平国华将宁波市疾控中心实验室工作模式带到了荆门，大大提高了实验室工作效率，他所在的疾控检验团队在一个月内共检测了4060份样本，牵头整改实

全保卫等6个工作组。“房县务工人员心灵手巧，是宁海建筑工地木工、架子工的主力。他们的到来，对推动宁海重点工程、重点项目的复产有非常大的帮助。”宁海房县籍员工返岗工作专班工作人员沈波说，目前，宁海已着手制订房县籍

员工后续接返方案，预计到4月初，房县籍务工人员可返岗5000多人。

经过各级各方面的共同努力，截至25日，已有7.8万名湖北籍员工返回宁波。“下一步，我们将继续以政企合作的方

出一系列务实合作倡议。

习近平主席提出，要集各国之力，共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关。对此，刘作奎说，疫情无国界，各方应切实行动起来，超越一国一地的藩篱，避免垄断和排他，加大合作力度。

在刘作奎看来，习近平主席提出“有效开展国际联防联控”，有助于大大提升国际抗疫响应能力。此前，中韩双方已成立疫情联防联控合作机制。这一机制由两国外交部牵头，卫生、民航等多部门参加，对双方加强疫情防控沟通协调起到了重要作用。

开展国际抗疫合作，离不开多边机制的引领协调。讲话中，习近平主席明确指出，中方支持世界卫生组织发挥领导作用，制定科学合理防控措施，尽力阻止疫情跨境传播。

“当前一些国家受限于物资和能力，抗疫进程被阻滞，世卫组织、二十国集团等多边平台应从中协调，帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。”崔洪建说。

针对疫情对全球生产和需求造成全面冲击，习近平主席提出，各国应该联手加大宏观政策对冲力度，防止世界经济陷入衰退。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，宏观经济政策协调是全球经济治理的重要方面。人们生活在相互依存的地球村，如果各自为政、甚至以邻为壑，就会酿成双输或多输局面。

“眼下的当务之急是加强合作，共同应对疫情。但抗疫过程中，国际社会出现了一些不和谐的声音和做法，没有周全地顾及到自身政策产生的外部性问题，有悖于各方合作共赢的期待。”他说。

展现中国担当 凝聚抗疫合力

“全面加强国际合作”“凝聚起战胜疫情强大合力”“携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争”……观察人士注意到，合作、合力、携手是习近平主席讲话中的重要关键词。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。

峰会发表了《二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会声明》，各方承诺加强国际合作，应对共同挑战。

“峰会声明向世界传递出团结一致应对疫情的积极信号。”崔洪建评价说，现在各方都使出全力的时候到了。

在讲话中，习近平主席郑重承诺：

——向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助；

——加大力度向国际市场供应原料药、生活必需品、防疫物资等产品；

——继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策；

——坚定不移扩大改革开放，放宽市场准入，持续优化营商环境；

——积极扩大进口，扩大对外投资……

“中国以负责任的态度支持和参与国际事务，推动各方共同应对公共安全危机。”刘作奎说，中国同世界携手应对新冠肺炎疫情，正是人类命运共同体理念的生动诠释。

在好麦特看来，中国倡导的人类命运共同体理念，是各方共渡难关的关键。各国休戚与共，只有团结协作，才能有效应对病毒这一人类面临的共同敌人。

为加强抗疫国际合作 指明方向

——多国人士积极评价习近平主席在二十国集团领导人特别峰会上的重要讲话

新华社北京3月28日电 综合新华社驻外记者报道：连日来，多国人士接受新华社记者采访时表

示，习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上发表的重要讲话秉持人类命运共同体理念，提出一系列重要主张，为加强疫情防控国际合作指明了方向。

务实倡议凝聚抗疫合力

习近平主席在讲话中提出4点倡议：坚决打好新冠肺炎疫情全球阻击战；有效开展国际联防联控；积极支持国际组织发挥作用；加强国际宏观经济政策协调。多国人士表示，这些倡议针对性强且切实可行，有助于全球协调行动，凝聚抗疫合力。

英国剑桥大学贾奇商学院教授艾伦·巴雷尔说，这4点务实倡议切中要害，鼓舞人心。习近平主席提议尽早召开二十国集团卫生部长会议，加强信息分享，开展药物、疫苗研发、防疫合作，有效遏制疫情跨境传播，这一提议有助于更有效应对全球公共卫生问题。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说，习近平主席还提议适时举办全球公共卫生安全高级别会议，这契合实际需求，有助于推动建立全球防控疫情预警机制。

赞比亚铜带大学研究员罗斯·福姆帕·马卡诺表示，习近平主席提出的倡议为国际社会团结合作抗击疫情指明了方向。作为负责任大国，中国主张通过加强宏观政策协

调，消除贸易壁垒，放宽市场准入，对冲疫情影响，这对世界经济的稳定和发展来说极其重要。

中国行动展现大国担当

多国人士指出，习近平主席在讲话中介绍了中国开展国际抗疫合作等举措，这充分展现了中国作为负责任大国的担当。

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学中国—阿根廷研究中心研究员圣地亚哥·布斯特罗指出，中国支持其他国家抗击疫情，展现了一个负责任大国的担当，诠释了人类命运共同体理念的内涵。

埃及金字塔政治与战略研究中心亚洲事务研究项目负责人穆罕默德·法耶兹·法拉哈特表示，中国在自身疫情防控任务依然艰巨的情况下支持多国抗击疫情，以实际行动践行了人类命运共同体理念。

土耳其亚太研究中心主任塞尔克·乔拉克卢指出，全球疫情快速蔓延给各国带来前所未有的挑战，任何国家靠一己之力都不足以克服此种规模的卫生、环境和金融危机，必须各国合作共同应对。中国正在帮助其他受疫情影响国家，以实际行动展现了负责任大国担当，为减少疫情对全球负面影响作出了重大贡献。

美国前外交官尼古拉斯·普拉特（中文名卜励德）表示，中国为控制疫情采取严格措施，并与其他国家抗击疫情提供支持、分享抗疫经验，这令人称赞。

全国7901万多名党员 踊跃捐款支持疫情防控工作

中组部财政部下发通知 要求做好党员捐款资金分配使用工作

新华社北京3月28日电 响应党中央号召，连日来，全国广大共产党员继续踊跃捐款，表达对新冠肺炎疫情防控工作支持。据统计，截至3月26日，全国已有7901万多名党员自愿捐款82.6亿元。捐款活动仍在进行中。

新华社北京3月28日电 近日，中共中央组织部、财政部联合下发通知，对各地区各相关部门做好党员自愿捐款资金分配使用工作作出安排。

通知指出，新冠肺炎疫情发生以来，以习近平同志为核心的党中央始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，全面加强疫情防控的集中统一领导。为示范推动各级党组织和广大党员尽快行动起来，习近平总书记和中央政治局其他常委同志带头捐款，以身作则、以上率下，支持新冠肺炎疫情防控工作。全国各地区各部门各行业广大党员踊跃捐款、慷

慨奉献，表达了对疫区人民的深情关怀，展现了新时代共产党员在危难时刻的责任担当。

通知明确，党员捐款资金体现慰问性质，主要用于慰问战斗在疫情斗争第一线的医务人员、基层干部、公安民警、社区工作者、志愿者和新闻工作者等，其中重点慰问一线医务人员。对在疫情防控斗争中牺牲的干部群众家属也应以重点慰问。根据疫情实际和需要，党员捐款资金重点向疫情最严重的湖北省倾斜。

通知强调，各地区各相关部门要尽快摸清慰问资助对象底数，研究确定各类慰问资助对象的发放档次和标准，精心组织，及时将党员捐款资金发放到人，把以习近平总书记为核心的党中央和广大党员的支持和关怀送到慰问资助对象手中。

根据有关要求，中央组织部已将截至目前上缴的党员捐款52.8亿元，转交财政部分配下达。

中国抗疫医疗专家组 抵达巴基斯坦

据新华社伊斯兰堡3月28日电（记者刘天 蒋超）中国政府赴巴基斯坦抗疫医疗专家组28日抵达巴基斯坦，将为巴疫情防控、患者治疗和实验室工作提供咨询，并为巴医务人员和社区防控人员提供培训和指导。

巴基斯坦外长库雷希在伊斯兰堡国际机场迎接中国专家组，感谢

“荆”生难忘！”……

“太感动了，这辈子都忘不了！”平国华告诉记者，他们都坐上车了，还有家长带着小孩沿着马路追着车跑，不断向大家挥手。

昨天下午2时多，三位英雄随浙江医疗队到达杭州。接下来，他们将被安排到德清进行为期14天的集中隔离休养。

幸而有你，山河无恙！愿我们的英雄早日回到宁波。

式，“点对点、一站式”接回湖北籍员工。”市就业管理中心相关负责人表示，“同时，随着浙江和湖北‘绿码互认’，湖北持绿码的务工人员来甬后可直接上岗，这将加速湖北籍员工返甬返岗。”

他们来到巴基斯坦帮助巴方抗击新冠肺炎疫情。

据了解，专家组由国家卫生健康委委员会组建、新疆维吾尔自治区选派，共有8人，分别来自自治区疾控中心、自治区人民医院、新疆医科大学第一附属医院、自治区中医医院，专业领域涵盖呼吸、重症、护理、检验、中医等。

上海撤销省界道口防疫检查 轨道交通跨省段恢复运营

据新华社上海3月28日电（记者王辰阳）记者在28日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海已经撤销省界道口防疫检查。此外，上海轨道交通跨省段和毗邻公交线路恢复运营。沪苏浙交界地区的交通出行将更加便利。

上海市交通委副主任杨小溪表示，为保证省际和上海市内交通“安全、高效、有序”运转，对相关措施进行调整。上海已经撤销了省界道口的防疫检查，撤除10个

水上省际口门，由防疫检查调整为防疫抽查；全面撤除9个陆上省际公安检查站防疫检查。

此外，上海市轨道交通11号线位于江苏昆山运行的区段，自3月24日起恢复运营，并按上海市要求执行疫情防控标准，目前恢复到疫情前正常客流的五成水平。上海与江苏、浙江的毗邻公交线路恢复运营，具体复运时间由各属地确定。目前，上海全部24条毗邻公交已恢复20条。